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Erhebungs-
methoden
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• Beschäftigte im 
Gesundheitsbereich

• Mitglieder der 
Arbeiterkammer 
Salzburg

• Einladung per Brief der 
AK, mit Link bzw. QR 
Code zur Befragung: 
20.025 Briefe versandt, 
davon 247 nicht 
zustellbar, also 19.778 
Briefe zugestellt

• 1.692 Einladungen über 
Betriebsrät:innen 

• 2.782 Teilnehmer:innen 
bis 6.3., das sind 13%
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Inhalt der 
Präsentation

1. Zusammensetzung der Beschäftigten

2. Zufriedenheit und Belastungen

3. Verbesserungsvorschläge
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Zusammensetzung 
der Beschäftigten 
nach Alter, 
Geschlecht und 
Beruf 

Frage A: Ihr Alter?
Frage B: Geschlecht? 
Frage 1: Was ist Ihre (hauptsächliche) berufliche Tätigkeit? 

5

Basis: Gesamt, n=2.782

22 78GESCHLECHT

 männlich  weiblich

7 24 24 26 19ALTER

bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 Jahre oder mehr

54 12 8 2 6 9 4 4 1BERUF

Pflegeberuf Sozialbetreuungsberuf
Medizinisch-technischer Dienst Medizinischer Assistenzberuf
Anderer Gesundheitsberuf Verwaltung
Infrastruktur Sonstiges
keine Angabe
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54 12 8 2 6 9 4 4 1BERUF

Pflegeberuf Sozialbetreuungsberuf
Medizinisch-technischer Dienst Medizinischer Assistenzberuf
Anderer Gesundheitsberuf Verwaltung
Infrastruktur Sonstiges
keine Angabe

Berufliche 
Tätigkeiten der 
Beschäftigten

Frage 1: Was ist Ihre (hauptsächliche) berufliche Tätigkeit? 
Frage 2: Und welche Tätigkeit üben Sie aus?
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Basis: Gesamt, n=2.782; in Pflegeberuf tätig, n=1.494

18 7 72 3

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

Diplomierte Gesundheits- und Krankenpflege

keine Angabe

Pflegeberufe im Detail
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Inhalt der 
Präsentation

1. Zusammensetzung der Beschäftigten

2. Zufriedenheit und Belastungen

3. Verbesserungsvorschläge
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26

36

27

15

9

43

34

32

24

26

21

18

24

26

31

7

8

10

19

21

2

4

6

15

14

1

1

mit Ihrer Tätigkeit insg.

mit der Lage der Arbeitszeiten

mit dem Arbeitsklima im Betrieb

mit der Wertschätzung

mit der Bezahlung

1 - sehr zufrieden

2

3

4

5 - gar nicht zufrieden

keine Angabe / trifft nicht zu

Zufriedenheit mit 
Aspekten der Arbeit

Frage 7: Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen 
in Ihrer beruflichen Tätigkeit?
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Basis: Gesamt, n=2.782

MW

2,1

2,1

2,3

3,0

3,1
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26

25

25

22

23

38

25

29

30

31

39

43

38

46

44

43

41

54

47

41

47

40

21

23

18

23

25

18

15

18

19

17

16

7

11

7

9

7

2

5

3

8

4

2

2

3

4

2

2

1

2

2

2

1

2

1

GESAMT

BERUF

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

DGKP

Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - sehr zufrieden
2
3
4
5 - gar nicht zufrieden
keine Angabe / trifft nicht zu

Zufriedenheit mit 
der beruflichen 
Tätigkeit insgesamt

Die Zufriedenheit mit der 
beruflichen Tätigkeit ist groß, 
quer über die Berufsgruppen

Frage 7: Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen 
in Ihrer beruflichen Tätigkeit?
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Basis: Gesamt, n=2.782

2,1

2,3

2,2

2,2

2,2

1,9

2,0

2,0

2,1

2,0

1,9

MW
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36

29

18

30

38

49

32

43

53

45

55

34

31

41

38

30

31

35

35

30

31

28

18

22

25

20

18

14

17

16

8

15

10

8

11

11

10

10

3

11

3

5

6

4

4

8

5

3

3

3

5

2

3

2

2

1

1

1

GESAMT

BERUF

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

DGKP

Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - sehr zufrieden
2
3
4
5 - gar nicht zufrieden
keine Angabe / trifft nicht zu

Zufriedenheit mit 
der Lage der 
Arbeitszeiten
Beschäftigte in Pflegeberufen 
und medizinischen 
Assistenzberufen sind weniger 
zufrieden als andere 
Berufsgruppen

Frage 7: Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen 
in Ihrer beruflichen Tätigkeit?
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Basis: Gesamt, n=2.782

2,1

2,4

2,4

2,2

2,1

1,8

2,2

1,8

1,7

1,9

1,7

MW
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9
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7
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13
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8
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14
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20
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28

29

27

31

33

32

31

29

42

32

32

34

28

23

28
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21

26

20

22

27

17

22
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11

13

16

14

21

18

14

12

7

17

19

7

12

11

1

1

1

1

3

1

GESAMT

BERUF

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

DGKP

Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - sehr zufrieden
2
3
4
5 - gar nicht zufrieden
keine Angabe / trifft nicht zu

Zufriedenheit mit 
der Bezahlung

Bei der Bezahlung sind 
Beschäftigte in 
Pflegeassistenz und 
Pflegefachassistenz besonders 
unzufrieden

Frage 7: Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen 
in Ihrer beruflichen Tätigkeit?
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Basis: Gesamt, n=2.782

3,1

3,4

3,3

3,1

3,2

2,8

3,2

3,2

2,5

2,8

2,8
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37

31

23

24

22

23

28
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20

18

23

23

22

18

12

12

14

16

15

8

5

8

9

16

2

1

5

1

9

zu wenig Personal

Zeitdruck, Stress

„schwierige“ Patienten, 
Klienten, Angehörige

hohe Verantwortung

kurzfristige Einspringerdienste

1 - stark belastet

2

3

4

5 - gar nicht belastet

keine Angabe / trifft nicht zu

Belastungen in der 
Arbeit

Frage 8: Wie sehr fühlen Sie sich in Ihrer beruflichen 
Tätigkeit belastet durch ...? 
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Basis: Gesamt, n=2.782

MW

2,3

2,3

2,5

2,6

2,8
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37
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20
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13
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7
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14
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4
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3

12

10

14

13

16

11

15

2

2

1

2

3

2

3

6

4

11

GESAMT

BERUF

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

DGKP

Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - stark belastet
2
3
4
5 - gar nicht belastet
keine Angabe / trifft nicht zu

Belastungen in der 
Arbeit: zu wenig 
Personal

Besonders belastet sind 
Beschäftigte in Pflegeberufen

Frage 8: Wie sehr fühlen Sie sich in Ihrer beruflichen 
Tätigkeit belastet durch ...? 
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Basis: Gesamt, n=2.782

2,3

1,9

2,0

2,0

2,5

2,7

2,6

2,6

2,9

2,5

2,8
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GESAMT

BERUF

Pflegeassistenz

Pflegefachassistenz

DGKP

Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - stark belastet
2
3
4
5 - gar nicht belastet
keine Angabe / trifft nicht zu

Belastungen in der 
Arbeit: kurzfristige 
Einspringerdienste

Auch hier sind es die 
Beschäftigten in 
Pflegeberufen, die besonders 
belastet sind

Frage 8: Wie sehr fühlen Sie sich in Ihrer beruflichen 
Tätigkeit belastet durch ...? 
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Basis: Gesamt, n=2.782
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Sozialbetreuungsberuf

Medizinisch-technischer Dienst

Medizinischer Assistenzberuf

Anderer Gesundheitsberuf

Verwaltung

Infrastruktur

Sonstiges

1 - stark belastet
2
3
4
5 - gar nicht belastet
keine Angabe / trifft nicht zu

Belastungen in der 
Arbeit: „schwierige“ 
Patienten, Klienten, 
Angehörige
Besonders belastet sind 
Beschäftigte in 
Pflegeassistenz und 
Pflegefachassistenz

Frage 8: Wie sehr fühlen Sie sich in Ihrer beruflichen 
Tätigkeit belastet durch ...? 
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Basis: Gesamt, n=2.782
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Inhalt der 
Präsentation

1. Zusammensetzung der Beschäftigten

2. Zufriedenheit und Belastungen

3. Verbesserungsvorschläge
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Offene Frage nach 
Verbesserungs-
vorschlägen für die 
eigene berufliche 
Situation – Top 5

Frage 11A: Welche Verbesserungsvorschläge möchten Sie der 
Arbeiterkammer Salzburg mitgeben? Was brauchen Sie? Was 
würde Ihnen persönlich in Ihrer beruflichen Situation am 
meisten helfen? (offene Antwort)
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Basis: offene Antworten vercodet: n=2.000

Die 5 häufigsten Kommentare

Thema/ Kommentar Anteile der 
Nennungen

1 mehr Lohn 
(Gehaltserhöhung, Zulagen, Boni etc.) 37%

2 mehr (qualifiziertes) Personal 24%

3 Änderungen bei den Arbeitszeiten 
(z.B. weniger Stunden, Dienstplansicherheit) 18%

4 Verbesserung der (politischen) Rahmenbedingungen in der 
Pflege 16%

5 Wertschätzung der Tätigkeit, 
Wahrnehmung in der Gesellschaft 15%
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